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Recomandări pentru o reformă a politicii în domeniul acvaculturii 

 

I. Context 

Au trecut mai bine de două decenii de când Comisia Europeană a publicat o Strategie de dezvoltare 

durabilă a acvaculturii europene. Ultima strategie a abordat încetinirea creșterii și era menită să 

sporească producția acvicolă, să aducă soluții la conflictele pentru accesul la spațiu și să 

îmbunătățească guvernanța. 

În 2009, Comisia a concluzionat că volumul producției acvicole din UE a stagnat și că principalele 

bariere au inclus accesul la spațiu, apă și guvernanță. Aceste concluzii au fost reluate în Orientările 

strategice din 2013 și din nou în Orientările strategice din 2021. 

AAC salută propunerea Comisiei de a realiza anchete anuale pentru a monitoriza progresele și 

impactul actualelor instrumente ale UE și anticipează o discutare a rezultatelor primei anchete în 

primăvara anului 2024. În plus, AAC ia act de evaluarea aprofundată care urmează a fi lansată în 2025, 

de numărul de orientări ale Comisiei care nu au fost încă puse în aplicare și de evaluarea din 2029 a 

orientărilor strategice.  

 

AAC are încredere că Comisia va realiza acțiunile prevăzute în orientările strategice și că orientările 

Comisiei vor aborda problemele-cheie legate de acvacultură. 

 

Raportul special recent al Curții de Conturi Europene (CCE)1 a concluzionat că statele membre au 

înregistrat progrese limitate în atingerea țintelor de producție în domeniul acvaculturii, că producția 

a stagnat, că ocuparea forței de muncă în acvacultură a scăzut și că nu există indicatori disponibili 

pentru a monitoriza sustenabilitatea acvaculturii din UE. În 2014, CCE a concluzionat că măsurile 

statelor membre menite să sprijine dezvoltarea durabilă a acvaculturii nu au fost bine concepute și 

puse în aplicare2.  

Realitatea este că producția acvicolă din UE a stagnat din 2000 încoace, că obiectivul prevăzut la 

articolul 34 din politica comună în domeniul pescuitului3 nu a fost atins și că rata de autosuficiență 

a UE în ceea ce privește produsele acvatice a atins cel mai scăzut nivel în 2021, ajungând la 38%4.  

AAC constată că președințiile statelor membre ale Consiliului includ secțiuni privind agricultura și 

pescuitul în programele lor de lucru, dar nu este inclus nimic despre acvacultură. Acest lucru reflectă 

faptul că agricultura și pescuitul, dar nu și acvacultura, sunt recunoscute ca domenii principale de 

competență partajată între UE și statele membre.  

AAC constată că prioritatea politică relativ scăzută acordată acvaculturii la nivelul statelor membre 

afectează eficiența și impactul instrumentelor UE5 - orientările Comisiei, printre altele - menite să 

faciliteze dezvoltarea sectorului acvaculturii. 

 
1  Politica UE în domeniul acvaculturii, Curtea de Conturi Europeană, 2023 
2 Eficacitatea sprijinului acordat pentru acvacultură prin Fondul european pentru pescuit, Curtea de Conturi Europeană, 2014 
3  Promovarea acvaculturii durabile pentru a contribui la siguranța alimentară, aprovizionarea cu alimente, creșterea 
economică și ocuparea forței de muncă, PCP, 1380/2013  
4 The EU fish market 2023 (Piața de pește din UE 2023), EUMOFA 
5 Orientările strategice, planurile strategice naționale multianuale ale statelor membre, „metoda deschisă de coordonare“ 

și FEAMPA. 
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Instituțiile UE, pe de altă parte, recunosc necesitatea de a acorda prioritate acvaculturii. 

AAC concluzionează că numai o reformă a politicii în domeniul acvaculturii poate dezambiguiza 

această situație paradoxală. 

II. Recomandări pentru Comisia Europeană 

• Pe termen scurt, Comisia Europeană ar trebui să pună în aplicare o reformă a politicii în 

domeniul acvaculturii pentru a alinia politica în domeniul acvaculturii cu cea din domeniul 

agriculturii și al pescuitului, prin: 

o Introducerea unei competențe partajate între UE și statele membre în domeniul 

acvaculturii. 

o Luarea în considerare a pilonilor-cheie, inclusiv de ex. starea de întreținere a 

animalelor, acceptarea socială, sustenabilitatea mediului, securitatea alimentară, 

sustenabilitatea economică. 

o Stabilirea unor obiective cantitative pentru dezvoltarea acvaculturii durabile. 

 

• Pe termen lung, Comisia Europeană ar trebui să elaboreze o politică alimentară comună 

globală, așa cum a propus IPES6 și în conformitate cu Strategia de dezvoltare durabilă propusă 

de Parlamentul European7 (Rezoluția din 12 mai 2016). 

 

AAC subliniază că acest document de recomandare este o recomandare-cadru menită să introducă 

necesitatea unei reforme a politicii. AAC își propune să o completeze cu o recomandare mai detaliată 

în prima jumătate a anului 2024. 

 
6 Towards a Common Food Policy for the European Union (Către o politică alimentară comună pentru Uniunea Europeană), 
IPES Food, 2019 
7  Acțiuni subsecvente și situația la zi a Agendei 2030 și a obiectivelor de dezvoltare durabilă, Rezoluția Parlamentului 
European din 12 mai 2016. 
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